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Diplomová práca sa zaoberá návrhom nadregionálneho environmentálno-vzdelávacieho ekocentra v 
Žiline, ktoré má za úlohu podporiť vzdelávanie širokej verejnosti v danej oblasti. Objekt má umožňovať 
organizáciu školení, workshopov, prednášok či exkurzií pre školské skupiny, od materských škôl až po 
vysoké školy, ale aj jednotlivcov.  Formou interaktívnych expozícií s tematickým zameraním na ochranu 
prírodu a diverzity či šetrného zaobchádzania s vodou má ekocentrum demonštrovať rôzne ekologické 
princípy a inšpirovať tak ľudí k zamysleniu sa nad dopadom svojich činností na životné prostredie a mo-
tivovať ich k ekologickejšiemu zmýšľaniu. Riešená lokalita sa nachádza v mestskej časti Bôrik. Zo severu je 
ohraničená lesom so športovo-rekreačným charakterom, v ktorom prebiehajú cyklistické tréningy 
mládeže. Na východnej strane susedí riešené územie s vodohospodárskymi objektami. Z južnej strany ho 
lemuje les a zo západnej strany susedí s prístupovou cestou k rodinným domom a vojenským cintorínom. 
V riešenom areáli sa nachádzajú objekty Krajskej hvezdárne v Žiline, objekt lesnej škôlky a tri chatové 
objekty. Navrhovaný objekt ekocentra je situovaný v teréne severného svahu, ktorý sa rozprestiera cez 
dve podlažia. Okrem priestorov expozície disponuje objekt infocentrom, kaviarňou, učebňami a lesným 
klubom pre deti. Spolu s ekocentrom je navrhovaný aj jednopodlažný objekt prechodného ubytovania, v 

ktorom si ľudia môžu vyskúšať bývanie v stavbe z ekologických materiálov. 

Kľúčové slová: ekocentrum, vzdelávanie, udržateľnosť, drevostavba, Žilina



The master thesis focuses on designing a supra-regional environmental and educational centre for ecolo-
gy in Žilina, which supports the education of the public in the related topics. The centre should enable the 
organisation of trainings, workshops, lectures, or excursions for school groups, ranging from kindergartens 
to universities, as well as individuals. Via interactive exhibitions focused on nature protection and diversity 
or water management, the eco-centre aims to demonstrate various ecological principles and thus inspire 
people to think about the impact of their activities on the environment and motivate them to think more 
ecologically. The project site is in the Bôrik district. From the north, it is bounded by a forest, in which youth 
cycling training takes place. A water management facility borders the project site from east. From the south, 
the site is bounded by a forest and on the west, there is an access road to family houses and a military 
cemetery. The premises of the regional observatory in Žilina, a forest nursery and three cottages are locat-
ed on the project site. The proposed structure of the centre is situated in the terrain of the northern slope, 
which extends over two floors. In addition to the exhibition spaces, the building has an info centre, a café, 
classrooms, and a forest club for children. Along with the centre for ecology, a one-story accommodation 

facility is designed, where people can try living in a structure made of ecological materials.

Key words: centre for ecology, education, sustainability, wood construction, Žilina





Cieľom diplomovej práce bolo navrhnúť nadregionálne environmentálno-vzdelávacie ekocentrum v Žiline, v mestskej 
časti Bôrik. Úlohou bolo spoznať okolité prostredie a na základe rôznych urbanisticko-architektonických analýz 
vhodne zvoliť formu návrhu objektu. 

Navrhovaný objekt ekocentra má slúžiť na podporu vzdelávania nielen tamojšej komunite ale i širšiemu okoliu. V 
dnešnej dobe je nesmierne dôležité zamýšľať sa nad dopadom svojich činností na životné prostredie a vzdelávať sa v 
problematike súvisiacej s touto témou. Jedným z riešení ako podporiť takéto činnosti je zriadenie inštitúcií zaobera-
júcich sa týmito problémami. Pre mnoho ľudí je vzdelávanie len pomocou prednášok neefektívne a tak je potrebné 
nájsť tie správne metódy. Ľudia vo všeobecnosti preferujú zážitkovú formu vzdelávania. Rozdiel, vedomostí, ktoré si 
človek odnesie z prednášky a zo zážitku sú neporovnateľné, a preto návrh disponuje interaktívnymi expozíciami a 
zážitkovým priestorom pre deti, čo umožňuje efektívnejšie nadobúdanie vedomostí. Taktiež je veľmi dôležité viesť deti 
už od nízkeho veku k udržateľným princípom a upozorňovať na dôležitosť tém súvisiacich s touto problematikou. Eko-
centrum, ako príklad udržateľnej architektúry, má za úlohu motivovať ľudí k ekologickejšiemu zmýšľaniu a už objekt 
sám o sebe má využívať ekologické princípy a prejavovať znaky udržateľnosti, ako napríklad využívanie obnoviteľných 
zdrojov energie, ekologických stavebných materiálov či zaobchádzanie s vodou a podobne.

Riešené územie sa nachádza v svahovitom teréne s orientáciou na sever, čo bolo jedným z aspektov, s ktorými sa bolo 
potrebné vysporiadať. Okolie je tvorené prevažne vzrastlou vegetáciou, čo vhodne súvisí s tematickou náplňou objek-
tu. Pri návrhu bolo dôležité dbať i na exteriérové časti ekocentra, keďže tvoria dôležitú súčasť návrhu.



Identifikačné údaje

Názov stavby:   Ekocentrum Žilina
Charakter stavby:   novostavba
Miesto stavby:   Na Malý diel, Žilina
Katastrálne územie:  Žilina
Číslo parcely:   4906/149
     4906/220
Vlastník:    Mesto Žilina, Námestie obetí komunizmu 1, 011 31 Žilina,  
     SR
     Žilinský samosprávny kraj, Komenského 48, Žilina, SR
Výmera parcely v m2:  11 553
     3 212
Druh pozemku:   trvalý trávny porast
Spôsob využívania pozemku: pozemok lúky a pasienku trvalo porastený trávami   
     alebo pozemok dočasne nevyužívaný pre trvalý   
     trávny porast
Umiestnenie pozemku:  pozemok je umiestnený mimo zastavaného územia  
     obce

Stupeň dokumentácie:  architektonická štúdia

 

Koncepcia a filozofia návrhu

Cieľom návrhu ekocentra, ako príkladu udržateľnej architektúry, je motivácia širokej 
verejnosti k ekologickejšiemu zmýšľaniu, pro-environmentálnemu správaniu a uvedo-
movaniu si dôsledkov svojich činností na životné prostredie. Zážitkovou formou 
vzdelávania sa ekocentrum snaží priblížiť ľuďom témy týkajúce sa prírody, jej ochrany, 
udržateľnosti či zmeny klímy a zvýšiť tak povedomie o dôležitosti týchto tém. Návšte-
vníci získajú užitočné informácie a praktické skúsenosti, budú sa môcť zapojiť do 
dobrovoľníckych programov, stretnúť ľudí s podobnými záujmami a odniesť si domov 
príjemné zážitky.

Urbanistické riešenie

Riešené územie sa nachádza v Žiline, v mestskej časti Bôrik. Zo severnej strany ho 
lemuje les so športovo-rekreačným charakterom, kde sa konajú cyklistické tréningy 
mládeže. Na východe susedí s vodohospodárskymi objektami. Z južnej strany sa 
nachádza les a na západe sa nachádza prístupová cesta vedúca k rodinným domom 
a vojenský cintorín. Terén lokality je svahovitý so severnou orientáciou. Riešené 
územie pozostáva z dvoch parciel, jednej vlastnenou mestom Žilina, ktorá je mo-
mentálne bez využitia a druhou, ktorú vlastní Žilinský samosprávny kraj, kde sa 
nachádzajú objekty Krajskej hvezdárne v Žiline, objekt lesnej škôlky a tri chatové 
objekty. Hlavná prístupová komunikácia pre peších i automobily je zo severovýchod-
nej strany po ulici Na Malý diel, smerom od Obchodného centra Dubeň. Alternatívou je 
i jednosmerná komunikácia zo severozápadnej strany, taktiež po ulici Na Malý diel, 
smerom od Parku Ľudovíta Štúra. Peší môžu využiť i komunikáciu z južnej strany, popri 
rodinných domoch, po Veľkomoravskej ulici. V okolí sa nachádzajú prevažne rodinné 
domy, záhradkárske osady a objekty občianskej vybavenosti. V blízkosti je i Žilinská 
univerzita.

Mesto Žilina má veľmi dobré dopravné napojenie vďaka D1 na Bratislavu a v budúcnos-
ti, po dokončení diaľnic i na Poľsko (D3) a Ukrajinu (D1). Železničná doprava ponúka 
okrem vnútroštátnej dopravy i medzinárodnú, a to do Prahy, Zwardońu a Viedne. 
Riešené územie je pešo dostupné za menej ako 15 min od zastávok MHD, najbližšia sa 
nachádza pri Obchodnom centre Dubeň. V okolí sa nachádza i niekoľko odstavných 
plôch pre automobily, najbližšia je pri vojenskom cintoríne, hneď vedľa riešeného 
územia.

Hlavný vstup do objektu ekocentra sa nachádza zo severnej strany, od ulice na Malý 
diel. Sekundárny vstup do objektu ekocentra je z južnej strany. Vstup do objektu pre-
chodného objektu je samostatný pre každú jednotku zo severu. Pri hlavnom vstupe do 
ekocentra sa nachádza vodný prvok, ekologické jazierko, ktoré spríjemňuje okolitú 
prostredie. Medzi objektami ekocentra a prechodného ubytovania sa nachádza 
ovocný sad a za objektom prechodného ubytovania sa nachádza kvetinová lúka. 
Detské ihrisko, resp. interaktívny zážitkový priestor pre deti sa nachádza medzi jednot-
livými časťami ekocentra, v nadväznosti na lesný klub pre deti.



Architektonické a dispozičné riešenie

Forma hmoty vychádza z reakcie na okolité prírodné prostredie. Snaží sa o vytvorenie 
dynamického efektu, reflektovať prírodné organické tvary a vytvárať príjemné a poko-
jné prostredie pre návštevníkov. Pôdorysne má tvar kruhového výseku. Osadená je do 
svahovitého terénu lokality, čo prináša so sebou rôzne limity ale i benefity.

Navrhovaný objekt ekocentra má dve nadzemné podlažia. Vstup do objektu je zo sev-
ernej strany, z ulice Na Malý diel. Vchod je akcentovaný vytvorením závetria pomocou 
vysunutých častí fasády. Cez zádverie návštevník vstúpi do priestorov infocentra, 
odkiaľ je možné prejsť do kaviarne či priestorov expozície alebo prejsť na druhé 
nadzemné podlažie, v zadnej časti objektu, kde sa okrem komunikačného jadra 
nachádzajú i toalety, sklad a TZB. Návrh sa snaží spájať ľudí s prírodou, potrieť hranicu 
medzi exteriérom a interiérom a preto je toto podlažie presvetlené veľkými preskle-
niami, aby bol zabezpečený kontakt interiéru a exteriéru, a teda i s okolitým prírodným 
prostredím. Priestory expozície i kaviarne plynule prechádzajú i do exteriéru formou 
terasy.

Druhé nadzemné podlažie ekocentra ponúka multifunkčný priestor na organizáciu 
workshopov, školení, prednášok a podobne. Taktiež sa tu nachádza administratíva a 
výskum so zázemím, toalety a priestory pre lesný klub detí a učebňa, ktoré majú 
priame napojenie na exteriér, ktorý môže byť využitý namiesto interiéru v prípade 
priaznivých podmienok. Na lesný klub priamo nadväzuje exteriérový zážitkový priestor 
pre deti.

Objekt prechodného ubytovania je jednopodlažný, nachádzajú sa v ňom tri ubytova-
cie jednotky s vlastným sociálnym zariadením, kuchynkou a terasou. Dve jednotky sú 
jednoizbové, ktorých maximálna kapacita ubytovaných hostí je dokopy 8 a jedna je 
trojizbová, ktorá dokáže ubytovať až 6 hostí. Vstup do každej jednotky je samostatný 
sa nachádza zo severnej strany.

Konštrukčné a materiálové riešenie

Konštrukčný systém objektu ekocentra tvoria rámy z lepeného lamelového dreva v 15° 
rozostupoch s rozponom 7 m. Prierez stĺpov má rozmery 150 x 400 mm. Prierez prievla-
ku je 150 x 600 mm. Tento stavebný materiál je šetrný k životnému prostrediu, umožňu-
je rýchlu a presnú montáž na stavbe a má nízke nároky na údržbu. Konštrukčná výška 
objektu prvého nadzemného podlažia ekocentra je 5,25 m. Konštrukčná výška dru-
hého nadzemného podlažia ekocentra je 4 m. Stropy sú drevobetónové, montované. 
Základy sú tvorené železobetónovou doskou. Strecha objektu je extenzívna vege-
tačná s použitím kombinácie FV panelov a solárnych kolektorov. Vegetácia na streche 
pomáha zadržiavať vlahu a zlepšuje tak okolitú mikroklímu.

Konštrukcia objektu prechodného ubytovania je tvorená stenovým 
dreveno-slameným konštrukčným systémom EcoCocon s pasívnym štandardom. 
Jedná sa o udržateľný, klimaticky neutrálny a energeticky úsporný systém z prírod-
ných obnoviteľných materiálov. Štandardná hrúbka panelu je 400 mm. Panely sa 
vyrábajú na mieru a ich prefabrikácia umožňuje rýchle a presné zmontovanie na 
stavbe. Konštrukčná výška objektu prechodného ubytovania je 3,2 m. V interiéri sú 
použité hlinené omietky.

Fasáda objektu ekocentra je tvorená ľahkým transparentným obvodovým plášťom s 
drevenými profilmi. Na tienenie prvého nadzemného podlažia sú použité exteriérové 
rolety, na tienenie druhého nadzemného podlažia sú použité exteriérové drevené 
otočné lamely.

Fasáda objektu prechodného ubytovania je tvorená dreveným obkladom. Tienenie 
južnej terasy je vyriešené presahom vegetačnej strechy a doplnené sú i exteriérové 
rolety.
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Výsledkom diplomovej práce je návrh nadregionálneho environmentálno-vzdelávacieho ekocentra v 
Žiline. Návrh reaguje na svoje okolie a prináša do riešeného územia potrebnú formu občianskej  
vybavenosti, ktorá v okolí chýba. Objekt udržateľnej architektúry, prístupný pre všetkých, ponúka priestory 
pre zážitkovú formu vzdelávania, zvyšuje povedomie o dôležitosti ochrany prírody a motivuje návštevníkov 

k ekologickejšiemu zmýšľaniu.
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